

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripción se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos
 idem los no suscritores. Comunicados. Pre-
 cios convencionales y á juicio de la adminis-
 tración de uno á cuarenta reales línea.
 Anuncios de cuarta página. Los suscritores
 medio real línea. No suscritores un real.
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Insértese ó nó, no se devuelven originales.

Órgano del partido de la Izquierda liberal dinástica de la Provincia de Gerona

AÑO V: Escaleras de S. Martín, núm. 8, **Domingo 22 de Marzo de 1885.** Todos los **Miércoles, Viernes y Domingos.** **NÚM. 622.**

MAQUINAS PARA COSER

DE

La Comp. Fabril **SINGER**

LEGÍTIMAS

Se adquieren por 10 Rs. vn. se-
 manales.
 Sin entrada ni adelanto ni au-
 mento.
 Abeuradors, 8, Gerona.
 Ingenieros, 4, Figueras.

ARTURO ROSÉS

DENTISTA

DE LAS CASAS DE BENEFICENCIA
 DE GERONA

participa al público que en su Ga-
 binete se practican toda clase de
 operaciones y se confeccionan y re-
 componen aparatos protésicos de
 todos los sistemas.—Recibe de 8 á
 12 y de 2 á 5.—Espaners, 8, 1.

SOLARES

que se estable-
 cerán para edifi-
 cios, jardines y huertos, á razon
 de un real y medio el palmo cua-
 drado, situados en terrenos de re-
 gadio entre la acequia Monar y las
 casas de la Carretera de Santa Eu-
 genia.

Darán razon en esta imprenta.

SE VENDE

la casa núm. 3
 de la Plaza del
 Mercadal de esta Ciudad, cuya
 grande estension interior, facilita
 establecer en ella alguna industria
 ó artefacto.

Dará razon el Périto Agrónomo
 D. Ramon Homs.

EL ATENTADO DE ALHUCEMAS

Está visto que los conservadores
 están de desgracia y que está de Dios
 que no deben seguir gobernando; pe-
 ro como no hay peor sordo que el
 que no quiere oír, ellos terne que
 terne agarrados como una lapa á la
 mesa del presupuesto.

No pasa día que los telégramas de
 Madrid no nos anuncien un conflicto,
 á cual mas grave, y como sino fue-
 sen bastantes los cansados en el Con-
 greso por la intemperancia de un di-
 putado de la Comision de actas graves
 que dió lugar á que se retirara de su
 sillio el presidente de aquel alto Cuer-
 po resuelto á renunciar su cargo; hoy
 viene agravar la triste situacion que
 atravesamos, un nuevo conflicto que
 puede producir un gran disgusto in-
 ternacional.

Hasta una kabila marroquí se atre-
 ve ya con nosotros, y para que vean
 nuestros lectores que la cosa es seria,
 y que cada día vamos de mal en peor,
 lean las siguientes líneas:

Alhucema 10 Marzo de 1885.

Antecedentes.

Por el Sud de esta plaza, y á dis-
 tancia de mil metros próximamente,
 se divisaba una hermosa y fértil vega
 que está poblada por los kabilas de
 Beniburriaga, cuyo Alcaid es llama-
 do Sisiam.

Por el Oeste, y á dos millas de dis-
 tancia se encuentra el célebre Cabo
 de Morro, y digo célebre por los pro-
 yectos que en épocas recientes ha le-
 nido nuestra nacion respecto de su
 anexion, proyectos bien justificados,
 dada la verdadera importancia que
 reviste como punto estratégico, via
 comercial, etc.

En las inmediaciones del Cabo ci-
 tado habitan los moros de la kabila
 de Bocoya. Estos son los que proveen
 á esta plaza, bien abundantemente,
 por cierto, de artículos de primera
 necesidad, como son: ganado vacuno,
 gallinas, huevos, frutas y legumbres;
 en una palabra, todo lo que producen
 sus tierras y lo que se vende en las
 ferias o mercados que periódicamente
 celebran.

Para traer dichos artículos tenían
 tan solo un «Carrabo», nombre con
 que ellos designan sus botes, bastan-
 te malo é insuficiente para ello; visto
 lo cual, se ideó por suscripción entre
 los vecinos de la plaza adquirir un
 bote regular y cedérselo en calidad
 de préstamo á un moro de la citada
 kabila de Bocoya conocido por An-
 guita.

Los moros de la playa cercana, ó
 sean los de Beniburriaga, nunca han
 visto con agrado el trato amistoso y
 continuo que sostienen con nosotros
 los de Bocoya y lo han procurado
 evitar infinidad de veces por las vias
 diplomáticas en uso entre ellos, es
 decir, por las balas de sus espingar-
 das pero siempre estas cuestiones las
 dirimian ellos como podian sin mez-
 clarse para nada la plaza en estos
 asuntos á pesar que le interesaba
 tanto.

Hace cuatro dias le robaron los de
 Beniburriaga al tal Anguita el bote
 que la plaza le tenia entregado, y se
 lo trajeron á su playa á la vista de la
 plaza. Como es consiguiente, al tener
 noticia en la plaza del robo, se pensó
 el modo de rescatarlo.

Conviene advertir que si los habi-
 tantes de Beniburriaga no frecuenta-
 ban mucho la plaza, sin embargo con
 suma frecuencia ponian en un casti-
 llo ruinoso que tienen una bandera
 blanca, por cierto regalo del digno

gobernador de esta plaza, indicando
 con esto que deseaban parlamentar
 con nosotros, y resultaba que ó bien
 era un moro herido ó enfermo que
 nos entregaban para su curacion, lo
 que se procuraba trayéndolo á la
 enfermeria militar, ó bien pedian me-
 dicinas, papel para escribir, telas ó
 cosas de las que se carecen, mante-
 niéndose de esta manera una cordial
 amistad.

Esto sentado, la natural medida
 que se tomó fué enarbolar en la plaza
 la bandera de parlamento, á la que
 inmediatamente respondieron los mo-
 ros con la suya, dirigiéndose el alcaid
 Sisiam á las orillas del mar á recibir
 el ayudante de plaza intérprete de
 Arabe, quienes manifestaron al Sisiam
 que el bote en cuestión era propiedad
 de la plaza, y que esperaban lo de-
 volviese; á ello accedió el Sisiam, no
 pudiendo traerlo á la plaza porque la
 fuerte marejada que hacia imposibili-
 taba el botarlo al agua, quedando
 convenidos en que al día siguiente
 irian por él.

El atentado.

Al siguiente día, ó sea el de ayer,
 previas las señales respectivas de
 parlamento, marcharon, como de cos-
 tumbre, en el bote del Estado el ayu-
 dante y el intérprete con seis mari-
 neros del pelotón de mar de esta pla-
 za: al llegar á la playa los esperaba
 el referido alcaid, rodeado de unos
 cuantos moros de rey, y les invitó
 con mucho agrado á que desembar-
 casen y pasasen con él en tierra fir-
 me, á ello accedieron y principió la
 conferencia.

En el curso de ella manifestó con
 insistencia el Sisiam la necesidad de
 conferenciar con el gobernador de la
 plaza de asuntos de gran interés, vis-
 to lo cual, y sin el menor recelo,
 volvió el bote de sanidad á la plaza,
 dejando en la playa al citado ayudan-
 te é intérprete en compañía del alcaid,
 quien los trato con afabilidad y mues-
 tras de gran amistad. En esto el señor
 gobernador militar encargó del man-
 do de la plaza en su ausencia al ofi-
 cial más antiguo, con arreglo á orde-
 nanza, y marchó á la playa. (Es pre-
 ciso tener en cuenta que en el bote
 ondeaba á popa el pabellon nacional,
 y á proa la bandera de parlamento.)

A la llegada del gobernador fué re-
 cibido con aparentes muestras de jú-
 bilo é invitado por el Sisiam á des-
 cansar en la arena. No bien consi-
 guieron esto, se arrojaron sobre los
 indefensos oficiales y marineros del

bote como unos trescientos moros que
 estaban emboscados en unas grandes
 cuevas cercanas, disparádoles varios
 tiros de espingarda y arrojando sobre
 ellos una lluvia de palos y pedradas,
 todo lo cual á ciencia y paciencia del
 Alcaid, el que no solo evitó la agre-
 sion, sino que parecia gozarse de tan
 villana obra.

Al ser agredidos de manera tan in-
 fame nuestros dignos oficiales, se re-
 tiraron á duras penas hácia el bote,
 pudiendo ganarlo con el agua á la
 cintura, siendo dentro de él persegui-
 dos, resultando con fuertes confusio-
 nes en la espalda el gobernador, don
 Rafael Rodriguez y herido de alguna
 gravedad el ayudante de plaza don
 Atilano Vizán, el intérprete de arab
 D. Antonio César, y los marineros
 Luis Medina y Lorenzo Clemente, las
 cuyas resultas se encuentran en can-
 los primeros, y en la enfermeria mil la
 tar los dos últimos.

Al ser testigo de agresion tan vil y
 de tamaño ultraje á nuestra gloriosa
 bandera, la indignacion fué tal, que
 excede á toda ponderacion. Unas
 cuantas granadas y tiros de fusil se
 les hicieron desde la plaza para dis-
 persar la canalla, que parecia gozarse
 en su inícuo tropello; y un verdadero
 milagro de la Providencia fué que es-
 capasen con vida los que se creian
 bastante protegidos por el escudo de
 su bandera.

ANGEL ALLENDE SALAZAR.

No hace mucho le veíamos entre
 nosotros. Al lado de nuestros jefes
 ocupaba un puesto en el parlamento,
 donde fué muchas veces campeón en-
 tusiasta y elocuente de las ideas que
 sustentamos. Su voz, su inteligencia,
 su actividad, estaban al servicio de
 la causa del progreso, que en él fun-
 daba lisonjeras esperanzas, y era im-
 posible tratarle sin sentir admiracion
 por su talento y simpatías por sus
 nobles cualidades.

La muerte le ha herido terrible é
 implacable. No hace todavía tres dias
 hablábamos con él en el Congreso, y
 le escuchábamos complacidos desa-
 rrollar sus planes de discursos: su
 clara inteligencia suplía lo que falta-
 ba de experiencia á sus años juveni-
 les, y tenia un ojo de lince para co-
 nocer la marcha de los sucesos polí-
 ticos.

Aquel día se retiró á su casa algo
 indispuesto.

—No será nada!—decía él mismo

á los amigos que se interesaban por su salud.

Y todos participábamos de su confianza. ¿Quién piensa en la muerte á los treinta años, cuando la vida sonríe con todos sus encantos, cuando se unen, á la posición legítimamente adquirida, las dichas de un hogar feliz y las consideraciones del general aprecio?

No, no podíamos creer que la muerte estaba tan cerca de Angel Allende Salazar.

Una plenitud es la que le ha conducido al sepulcro. ¡Oh! si las lágrimas y el cariño de una esposa que no se ha separado de su lecho hubieran tenido mas fuerza que aquella inflamación cruel; si la ciencia hubiera encontrado recursos: si los votos y los anhelos de los amigos hubieran podido detener la enfermedad, Angel Allende estaría todavía con nosotros; porque nada de lo que en lo humano puede hacerse por luchar con la muerte se ha omitido.

Hemos sido vencidos, y nuestro infortunado amigo es la víctima. Ya no nos queda más que la resignación y las oraciones como consuelo.

Don Angel Allende Salazar había nacido en las provincias Vascongadas, esas hermosas regiones del Norte de nuestra Península donde extiende sus ramas sagradas el árbol de Guernica, y representando el distrito donde sus raíces se agarran á la tierra había venido á las Cortes.

Ya había representado este distrito en las Cortes de 1882, al cumplir apenas la edad legal para sentarse en el Parlamento, y Vizcaya tenía en él un defensor antiguo y celoso.

Hijo de los condes de Montefuerte y poseedor de regular fortuna, no necesitaba del trabajo para asegurar su vida; pero sin embargo, la ociosidad era incompatible con su carácter. Perfeccionó en el estudio su inteligencia, ocupó en las clases los primeros puestos y cursó con gran aprovechamiento la carrera de Derecho.

La Academia de Jurisprudencia y Legislación fué el teatro de sus primeros triunfos oratorios. Allí ocupó bien pronto un puesto de honor en la vanguardia de la juventud ilustrada del país, y sus compañeros le llevaron en todas las elecciones á la Junta directiva, haciéndole primero secretario y después vice-presidente.

No satisfecho su afán de saber, apenas terminó la carrera de leyes emprendió la de Archivero y Bibliotecario.

Fué nombrado en el '76 ayudante de tercer grado de la sección de Archivos, y en el mismo año, catedrático de Geografía antigua y de la Edad-Media, cátedra que desempeñó durante cuatro años y que dejó al ser elegido diputado á Cortes.

Prestó importantes servicios en el Archivo general de Simancas, y en el Histórico Nacional de Madrid.

Del 75 al 77 explicó en la Escuela de diplomática las asignaturas *Historia de las bellas Artes* y *Paleografía general y crítica*.

Deja escritas obras importantes: *Laura-bat*. Biblioteca del Bascófilo. Ensayo de un catálogo general, sistemático y crítico, de las obras referentes á las provincias de Vizcaya, Guipúzcoa, Alava, Navarra: *El idioma latino y sus épocas de florecimiento y decadencia en los documentos*. Memoria premiada por la Escuela superior de diplomática.

Teoría de la conjugación de las lenguas neo-latinas. Memoria también premiada.

Gobierno y división territorial de la España romana.

Su trabajo *El Renacimiento*, obtuvo un premio extraordinario al recibir el grado de licenciado en la Facultad de Filosofía y Letras.

Tomó una parte activa en la redacción del *Boletín histórico*, de la *Revista de archivos*, de la *Legislación y jurisprudencia* y todas las euskaras que se han publicado.

Era licenciado en Filosofía y Letras, en Derecho administrativo, y en Derecho civil y canónico. Individuo de número de la Sociedad española de Historia Natural, de la Sociedad geográfica; Académico, profesor de la Academia de Jurisprudencia, revisor general de la misma y presidente de la sección de Práctica Forense.

Estos títulos, los de sus obras, entre los cuales hemos omitido muchos, y su edad, que no pasaba de los treinta años, forman, con la elocuencia de los datos, el mayor elogio de Angel Allende Salazar.

Si su familia y el país han perdido mucho, el partido á que pertenecemos vestirá eternamente luto por la desgracia, que le priva de uno de sus más ilustres miembros, que le podía haber prestado tan importantes servicios.

La distinguida señora que lleva su nombre puede estar segura de que no son las suyas las únicas lágrimas que la muerte de Allende ha causado, y de que somos muchos los que la acompañamos en su duelo.

(De *El Resumen*.)

CACHOS.

Dicen de Madrid que al esplanar el señor Puigcerver en el Congreso su interpelación sobre asuntos del ramo de Hacienda, ha censurado los planes administrativos del señor ministro de Hacienda y el proyecto de presupuestos, calculando que el déficit de éstos aumentará en 90.000.000 de pesetas la Deuda flotante.

A lo cual el señor ministro de Hacienda ha contestado defendiendo sus proyectos administrativos presentados, y declarándose partidario de que desaparezca completamente la Deuda flotante.

Siendo así, será tal vez que el

gobierno no debe opinar como el ministro de Hacienda, puesto que según hemos oído, la Deuda flotante ha aumentado mucho desde que mandan los conservadores; y si ahora, como ha dicho el diputado señor Puigcerver, el déficit de los nuevos presupuestos ha de añadir al aumento la friolera de 90.000.000 de pesetas, no entendemos como el señor Cos-Gayon se declara partidario de que desaparezca la Deuda flotante.

A menos que la declaración solo sea un criterio particular....

De un telegrama insertado en el *Diario de Barcelona*:

«Ha habido un escándalo inaudito en la Cámara de los diputados de Viena, teniendo que levantar la sesión en medio de un desorden indescribible, al discutirse la política observada por Alemania respecto del elemento alemán residente en el imperio de Austria.»

Escándalo inaudito..... desorden indescribible.....

Lo dicho; en todas partes cuecen habas.....

Fazaña conservadora llama La Izquierda Dinástica al siguiente hecho:

«Al presentarse á declarar el señor Pozo, director de *El Progreso*, en el Juzgado de Buenavista en la causa que se le sigue por las últimas denuncias sufridas, se le condujo desde el Juzgado á la cárcel Modelo, sin querer admitirle fianza. Conviene advertir que ya tenía prestada una por otra denuncia anterior.»

Como se vé, cada día que pasa van siendo mejor tratados los periodistas de oposición; si bien les queda el consuelo de que en cualquier diario oficioso pueden leer que la libertad de escribir es amplia aquí como en ningún país.

Verán ustedes como algun día comparan los conservadores-pidalinos la libertad de imprenta que nos dan, á la que rige en Inglaterra ó en los Estados-Unidos de América.

Y con pérdida para éstas.

Ocupándose del proyecto de ley de Gobierno y administración local dice *La Union*, órgano del señor Pidal y de toda la mestería:

«Todo anuncia la vigorosa y resuelta oposición que se vá á hacer á dicho proyecto, y si persisten en su propósito, es muy difícil que el proyecto se convierta en ley en la presente legislatura.»

Advertimos al colega, que según nuestro entender no se tira á tanto, pues las oposiciones no son tan malas como los conservadores suponen.

Lo que quieren es, que se acepten por la mayoría las enmiendas presentadas, afin de que de un proyecto malo salga una ley buena.

A esto tiran las oposiciones, ni mas ni menos.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Sta. Coloma 18 Marzo de 1885.
Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Apreciado amigo y correligionario: insiguiendo el curso de las correspondencias de ese respetable periódico y del andar de *La Lucha* sobre los sucesos y situación de Hostalrich, me he convencido que el estado de esa población es completamente igual á la nuestra.

Los que aquí y allí vociferan hoy contra la administración local justa y moral, son los que durante muchos años lo atropellaban todo, nada respetaban y un espantoso absolutismo tenían establecido para sujetar á sus caprichos á los honrados propietarios. Pero ante este cuadro preñado de miserias y asquerosidades, allí y aquí se unieron todos los buenos y leales para destruir aquel desquiciamiento social y lograr que nunca mas pudiera aparecer.

De aquí que mientras nuestros perturbadores y perseguidores se han convencido de su impotencia y solo emplean hoy medios y lenguaje quisquilloso para ver si con ello pueden levantar la opinión, los de Hostalrich sostienen el pequeño aliento que les queda con aquel periódico para sacarse inútilmente de encima la losa de su eterna sepultura con los falsos hechos que continuamente aparecen en las verdaderas ó supuestas cartas de aquella villa, Breda y Masanet de la Selva.

No pretendo indagar el nombre de uno ni otro corresponsal, pues lo mismo tiene que vaya vestido de pretendido médico, de pordiosero que no tiene patria ni hogar ó de ex-secretario anamatzado en cuantos puntos ha puesto sus garras. Basta y sobra saber que el director ó autor de aquellas es un ex-federal callejero para sostener su modus vivendi y explotar la ignorancia de los que desgraciadamente esta calidad poseen.

Nada tiene de extraño que para ello haya escogido como base de operaciones el pueblo—aldea—de Masanet de la Selva y con mas propiedad de la *Selva Negra*, pues quien no conociera sus historia ennegrecida en las pasadas luchas políticas debiéramos convencernos que su eterno y constante foco carlista se ha convertido en ferviente liberal.

Evolucion completamente inútil es esta ante el recuerdo de los hechos vandálicos de muchos habitantes de aquel villorrio y parte de los cuales se inmiscuyen, sin embargo, en lo que no les pertenece de las demás localidades y si solo para vituperar á los que siempre han estado muy por encima de todos ellos en consecuencia, probidad, rectitud administrativa y decencia.

El verdadero ó fingido corresponsal de Masanet debiera ocuparse, pues, exclusivamente de la desesperada situación de su derruida y carcomida casa para no asemejarse á las mujeres callejeras que de todo se ocupan menos de la corrupción y pordumbre que en sus habitaciones se nota y existe.

Si esto hiciera, veria que los legítimos *Sanchos adoquinados* de aquel pueblo carlista por temperamento y naturaleza son los que se arrastraron

cual reptil en las salas gubernamentales para obtener hoy lo que no pueden alcanzar nunca por su abigarrada y negra historia, así como por su hoja de servicios prestados en los campos y montes que le circuyen en todas las pasadas guerras civiles en honra y provecho de su ídolo alcornoqueño.

Ya vé el célebre corresponsal de la *Negra Selva* que los atropellos é iniquidades solo son propias de aquellos sus compatriotas ó amigos que han recorrido el país con aquella vida vandálica y llena aún de humeantes raudales de sangre, pero no para el que está al frente de Hostalrich y contra el cual no se consignará un solo incidente que no sea en defensa de la libertad, moralidad y orden.

En oposicion este uno y otro día ha publicado contra los defendidos por aquel corresponsal en la propia villa, por sus actos administrativos, y solo por toda impugnacion á los graves cargos que resultan se ha limitado á calificarlos de sandeces y medio inícuo. Mas este mismo torpe efugio y declaracion del que carece de instruccion para contestar, demuestra el poco respeto que merece la gestion pública, cuando las irregularidades gubernativas son tenidas y consideradas por pecata minuta por aquel flamante corresponsal y aliados.

Los que así piensan y discurren están fotografiados por sí mismos y probado que los que no tienen capacidad para apreciar lo justo y moral son los únicos que necesitan buscar amparo y proteccion para perdonarles sus miserias, pero no el señor Pons que siempre ha marchado con la tranquilidad que le es característica y propia de todo ciudadano honrado que anhela y necesita destruir aquel cáncer social de los vampiros.

Si estos no reparan en los medios de introducirse en la sociedad con todos los disfraces que les conviene para sorprender á los incautos ó ignorantes, y si hoy vituperan como neo-conservadores, sagastinos é izquierdistas lo que enaltecen los zorrillistas y republicanos y viceversa mañana, es porque su libertad es una mentira, como su razon, llegando su gran descaro á querer encerrar dentro su albedrío á los demás y sostener que ellos son la razon, ellos la libertad, ellos la autoridad, ellos la religion y moral, porque ellos siendo menos valen mas.

Pero este poder brutal se debe acabar para siempre y no volver jamás con la única sincera y verdadera union de todos los elementos de valía del país, prudentes y desinteresados sin distincion de colores políticos, á fin de extinguir la raza de los vividores y reponer la sociedad en el estado de perfeccion y solidez que le corresponde.

El Corresponsal.

Breda 20 Marzo de 1885.
Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL
Mi distinguido amigo: Leo lo que á *La Lucha* escribe el corresponsal que al parecer tiene en esta villa, y cualquiera de los que aquí vivimos se sorprende al ver el calor y lo á pecho que toma los asuntos de Hostalrich, que no le preocuparian mas en verdad, si fueran cosas y desmanes cometidos en su propia casa.

No parece, si no que *La Lucha*

crée que sus lectores van todos vestidos de tela burda cuando así los trata, porque el querer hacerles créer que los de Breda (salvo su corresponsal) se preocupan tanto como aquel dice de los asuntos, no de Hostalrich, sino de algunas personas de dicha villa, es como si quisiera convencerlos de que Arbucias es puerto de Mar, y aquí lo primero ó por mejor decir lo único que los lectores de esta han pensado al léer dicha correspondencia, es que esta la ha escrito persona muy interesada en el asunto y no vecino de esta, fundándose en conjeturas naturales, porque esas correspondencias de aquí en favor del señor Torrent y Bosch, tienen el mismo objeto y caminan al mismo fin, que las que parten del domicilio de dicho señor y las que un grande amigo de D. Salvador le escribe desde Anglés. Todo farsa y comedia é hijas del afán de estraviar la opinion pública: pero créo que esto les ha de costar mucho trabajo, porque los que conocen las cosas á que se refieren tan exagerados escritos, saben á que atenerse y no se dejan embobar de ese modo. Aquí estamos bastante próximos á Hostalrich y esto nos permite apreciar las cosas y las personas de una manera bastante aproximada, y sin que esto sea motivo bastante para que yo me permita establecer comparaciones, de suyo odiosas, y que segun ellas podrian créer unos ú otros apasionadas al emitir juicio, esto no debe ser obstáculo para considerar demasiado inocentes ó burdas las correspondencias que en *La Lucha* aparecen, y las calificamos de burdas puesto que lo de inocente no cuadra ni á semejante periódico ni al supuesto autor de tales correspondencias.

Dejemos aparte asunto de tan pequeña índole, puesto que solo á intereses personales se refiere, diga lo que quiera *La Lucha*, ya por conducto de sus corresponsales, ya por medio de esa série interminable de artículos que no tienen fin dedicados todos á las cuestiones de Hostalrich. El tiempo aclarará los hechos y dará á cada uno lo que es suyo, haciendo constar que aquí veríamos con gusto que el señor Torrent tiene razon, pues es nuestro particular amigo, aunque estemos distantes en la apreciacion de los hechos en la forma de los procedimientos y en bandera política, que en verdad no sé bajo cual se cobija, pues se le ha visto entusiasta partidario de la revolucion, fanático conservador en la restauracion, luego centralista con el Gabinete Martinez Campos, vuelta á ser canovista, para postrarse humilde ante la situacion fusionista cuando esta vino al poder, y como amigo de navegar á todos vientos, hizo el amor á los hombres de la izquierda en época oportuna, para despues quemar incienso de nuevo ante el altar de los conservadores. Estos no pasaron por ciertas cosas y entonces no tuvo mas remedio que arrojar en brazos de otro despechado á quien tan poco se le quiso escuchar; pero así y todo procuró antes ganarse el buen afecto del señor Torrecilla y le formó su correspondiente comité conservador en Hostalrich segun se nos dijo, haciendo presidente á un grande amigo suyo y persona muy digna por mas señas, en tanto que no dejaba de los faldones al señor Rius y Taulet en Barcelona.

Esto lo apunto para que vea que se le conoce y que en tésis general hace mal en ocuparse de ciertas cosas y en trinar contra otros partidos ante los que quemó incienso y mirra.

Haga su camino por la senda que le convenga y llegue al logro de su deseo, pero alardear de ciertas cosas crea el señor Torrent que no es propio de su reputacion de listo y avisado.

Termino ésta rectificando la noticia que le dí sobre la instalacion de una fábrica de cacharrería movida por máquina que le comuniqué en mi anterior. Efectivamente hubo algo de ello, pero afortunadamente la empresa no llegó ni se créo llegue á formar, para bien de estos vecinos.

Las últimas aguas segun los labradores han sido muy beneficiosas á las sementeras y ofrecen los campos un bello aspecto, si bien la temperatura ha refrescado mucho.

Y como siempre se repite suyo afectísimo

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Ayer en un grupo cerca del cual nos hallábamos hemos oido lamentarse á varias personas de las dificultades con que han de tropezar los enfermos para ser admitidos en el hospital de esta ciudad, donde no se les recibe si no van acompañados de certificado facultativo que acredite la dolencia. Hemos tratado de averiguar la certeza de lo que decimos y efectivamente es así, sin que hayamos podido saber de donde parte una disposicion de suyo inesplicable y tan dado á consecuencias graves, mucho mas en una provincia tan extensa como la nuestra, pues ocurrirá con frecuencia el caso de venir de larga distancia un enfermo pobre, como lo son todos los que ingresan en aquel benéfico asilo, y tendrá que morir á la intemperie. Además ¿qué debe hacerse con una persona atacada en la via pública de un accidente repentino, ó con un viajero que se ponga enfermo en el wagon ó coche en que haga su viage? Llamamos sobre esto la atencion de nuestros colegas y muy particularmente la de la autoridad, corporacion ó funcionario de quien emane tal disposicion, que por otra parte está en contra de las prácticas hasta ahora vigentes, sin que en el caso de haberse introducido alguna variacion de reciente fecha, haya sido comunicada á los alcaldes de los pueblos y al público en general de la provincia.

—Hemos tenido ocasion de visitar la biblioteca provincial en la que últimamente se han introducido algunas notables mejoras, entre ellas la de haber colocado unos bonitos estantes en la tercera sala que carecia de ellos, lo que da lugar á que haya espacio para gran número de volúmenes. Tambien se está rectificando el catálogo, incluyendo en él las obras recientemente adquiridas. Sabemos que se espera otro envio de libros de los centros oficiales, gracias á las gestiones del ilustrado y activo diputado á Cortes por el distrito de Vilademuls, señor D. José Alvarez Mariño, á quien se expidió la oportuna credencial. No es esta la primera vez que dicho centro científico deba su agradecimiento al citado representante del país por análogos servicios.

—Las oposiciones á las plazas va-

cantes de médicos y cirujanos de la beneficencia provincial tendrán lugar en los días de Semana Santa, en cuya época llegarán á esta los tres catedráticos de la Universidad de Barcelona que deben actuar como jueces.

—Sigue el barómetro bajo y el tiempo metido en lluvias, las cuales hasta ahora son muy beneficiosas para los sembrados, á juicio de las personas entendidas en agricultura.

—Se espera que dentro pocos días llegará á esta capital el señor Conti con la idea de hacer proposiciones al Ayuntamiento para traer una compañía de ópera italiana que actue en la próxima temporada de Pascua en el coliseo de esta ciudad.

—La funcion que el jueves último se celebró en la antigua colegiata de San Félix en honor del patriarca San José, estuvo sumamente brillante, siendo notable el elocuentísimo panegírico que pronunció el señor Dean de la Santa iglesia Catedral, señor Cervantes, en cuya pieza dió muestras de ser un orador sagrado de primer orden. Sabemos que se le ha encargado tambien el sermón de Nuestra Señora de los Dolores, y el de la Soledad, además de otros varios el domingo y lunes de Ramos en la lucidísima y peculiar funcion de las cuarenta horas.

—El lunes último salió de esta ciudad el Doctor D. Enrique Bresslan, despues de haber fotografiado las bulas en pupiro de los papas Romano y Formoso que se conservan en la secretaría de este cabildo Catedral, ámbas del siglo décimo. El Doctor Bresslau quedó muy agradecido á la amabilidad de los señores Dean y secretario señor Rusalleda, no menos que á los señores Ametller y Gelabert que le procuraron la correspondiente autorizacion y le acompañaron constantemente. Cuantos tuvieron el gusto de hablar con el doctor catedrático de la Universidad de Berlin, pudieron convencerse de que es persona sumamente instruida y de un trato muy afable y cariñoso.

—El jueves por la noche falleció en esta ciudad casi repentinamente el Excmo. señor D. José Mollera y Calvet.

El señor Mollera, por su posicion y por haber desempeñado varias veces los cargos de Diputado provincial y Alcalde constitucional de esta capital, era muy conocido en la provincia.

En política habia pertenecido toda su vida al partido moderado.

(E. P. D.)

—Ha sido admitida la dimision que habia presentado el mariscal de campo don Marcelino Clos del cargo de gobernador militar de esta provincia.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. S. Deogracias ob. y cfr.

SANTO DE MAÑANA. bto. José Oriol cfr. y ss. Fidel y Pelagia.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de S. Lucas.

ENFERMEDADES SECRETAS

R. GRAHIT, Médico-Cirujano

FORSA, 4, 2.º, GERONA.

Vias Urinarias y Matriz.

Gerona: Imp. de P. Paigblanquer.

GALLETAS-OSTEÓGENAS

á base de

Lacto-fosfato, carbonato y fluoruro cálcicos iodados.

Nuevo producto alimenticio ideado por D. ANTONIO SUBIRÁ, Licenciado en la facultad de Farmacia y premiado con diplomas de honor en diferentes certámenes públicos.

Fabricados según los últimos adelantos por los

SRES. VIÑAS Y C.^{IA}—BARCELONA.

Las GALLELAS-OSTEÓGENAS han merecido la APROBACION Y RECOMENDACION de la REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUGÍA DE CÁDIZ, habiendo sido igualmente elogiadas por reputados profesores en Medicina, como el reconstituyente mejor, conocido hasta hoy para el tratamiento del raquitismo, escrófulas, anémia, (pobreza de sangre), clorosis, (color pálido), enflaquecimiento, debilidad nerviosa, y muy especialmente en la tuberculosis. Son recomendadas por notabilidades médicas á las Señoras embarazadas y nodrizas, y á los niños durante el crecimiento; siendo indispensables en las convalecencias, fracturas de huesos y diversas afecciones óseas.

Depositarios en Gerona: Farmacia de D. J. AMETLLER, y D. JOSÉ M.^º PEREZ Y XIFRA.

PIANOS asegurados de acreditados autores sistema alemán de hierro, sistema francés de varias clases, grandes voces solidez y baratura, los hay de lance buenos y tambien de mesa para principiantes. Se cambian y arreglan. Gran depósito calle San Severo, 1, principal.—Barcelona.

IMPORTANTÍSIMO!!!

Artículo sin rival en su clase, de consumo seguro, se ofrece á un almacenista para su venta exclusiva en la villa donde esté establecido. Beneficios: diez por ciento vendiendo á los proveedores; veinte por ciento vendiendo á los consumidores por mayor. Por medio de uno de los periódicos de la localidad se anunciará quién sea el depositario del artículo, corriendo á mi cargo la publicidad. Detalles por correo. Dirigirse á D. Eduardo Cantier, apartado n.º 123, Barcelona.

JAIME PADROSA

Afinador, Ballesterías, 45

Recomposicion de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó desearne de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc. deben usar el

Elizir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ROB XARRIÉ CONTRA LOS HERPES

Es el único medicamento de cuantos hoy día se conocen que sin debilitar al enfermo cura radicalmente los herpes por crónicos que sean. Bajo su influjo desaparecen sin necesidad de pomadas ni otra medicación alguna exterior, las costras, granos, escamas, y demás manifestaciones herpéticas de la piel, así como las llagas de las piernas. También se curan radicalmente con su uso, las enfermedades de la garganta, de los pulmones, estómago, hígado, bazo, intestinos y del aparato de la orina, siempre que dependan del vicio herpético. El uso del Rob Xarrié se ha hecho general en toda España y en las Américas Españolas, por las innumerables curaciones que con el se han obtenido.

Léase el prospecto que acompaña á cada frasco en el cual á mas de encontrar detalles sobre el modo como obra este medicamento, se ve la manera de usarlo.

Depósito en Gerona, Farmacia de Ametller.—En Figueras, Farmacia de Galté.

NOTA: Cualquiera duda ó dificultad respecto al uso de este medicamento puede consultarse de palabra ó por escrito con el autor en su gabinete médico especial.—Calle del Pino núm. 14 piso 3.º BARCELONA.

Curacion infalible de **LA TOS** por crónica y rebelde que sea con las

Nuevas pastillas pectorales del Dr. MARQUÉS

¡¡ PROBADLAS Y OS CONVENCEREIS !!

De venta en su farmacia y laboratorio, Hospital, 109, Barcelona. Caja 6 reales. Por correo 7 reales.

VERDADERO REFUGIO DE LA SALUD EN LAS FAMILIAS

INTERESANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

PRODIGIOSA É INOCENTE POMADA DE

MARTIN

¡OJO QUE HAY FALSIFICADORES!

Usar esta pomada y no padecer. ¿Ois hermanos? No sufrir más las mujeres de tumores ni grietas en los pechos, ni largar la duración de los partos. No más almorranas ni sus fatales consecuencias. No más reumatismo ni ataques de nervios. No más úlceras ni aun amenazando gangrena. Esta pomada, la evita en todo caso. Eficacísima para toda inflamación, erupciones, muelas, boca, garganta, narices, flemones—manos—dedos, callos y duricias en los pies, sífilis, granos y demás casos quirúrgicos.

A 6 reales bote (con prospectos de esplicaciones é infinitos ejemplos verídicos) en Gerona casa del señor Murtra, plaza de las Coles 27 y demás corresponsales de Martin en toda España.

Exigir la firma en la etiqueta. Para consultas y prospectos (gratis) ó pedidos de botes, (su valor anticipado) dirigirse á MARTIN calle de Miserer n.º 2, entresuelo, 2, Barcelona, (esquina á la de Ripoll.)